

市场需要“专业化”的职业农民

市场需要专业化职业农民,职业农民需要开阔市场,这就是鱼和水的关系。这种相辅相成的关系,才可能更好地整合资源,发挥优势,做强做大产业;这种互相促进的关系,才可能增强发展后劲,让市场“活”起来,让农民“富”起来,让前景“美”起来。全力打造职业农民刻不容缓。农民走专业化道路才可能成为真正意义上的职业农民,也才可能更好地遨游市场。

本版文字统筹 顾斯佳



乡村振兴战略,将培育新型经营主体纳入其中。我国新型职业农民队伍建设取得了实质性进步,但新型职业农民队伍建设仍然和现代农业要求不相适应,主要表现在:新型职业农民培育的吸引力不足,农民仍然没有具备社会一般职业的吸引力;培育数量虽然连年增加,但是总量不足;培育的管理逐步规范,但是认证标准不确定,职业认证无法和政策扶持相挂钩;培育的精准性不强,培育对象的瞄准性差,政策对应扶持性差;培育政策的监督和激励机制不健全,培育体系建设不健全。这些都影响了新型职业农民的培育结果,阻碍了新型职业农民的队伍建设。

健全培育机制,提升农民专业水平

如何加强新型职业农民培育?专家提出了一些有针对性的政策建议,包括更好地加强新型职业农民队伍建设,坚持农业农村优先发展,继续缩小城乡差距;加强新型职业农民培育的法律支持和财政保障,从根本上保障培育政策的执行力;统一职业农民概念标准,探索新型职业农民制度建立,完善政策扶持保障机制;加强监督考核机制;促进培育体制的改革,吸收借鉴可复制可推广的地方模式,创新培育方式。

在“促进培育体制改革,创新培育方式”建议中,需要特别指出的是,现有的新型职业农民培育体系不够健全,培育主体的合力不够。

新型职业农民培育需要统筹各类政府机构、地方各级教育培训资源,合理配置,统一规划农民职业教育投入,避免教育培训对象、培训课程的重复,节约职业教育培训资金。改革农民职业教育的管理体制,推进政府主导、市场参与的培训体系建设,加强培训质量监管,给各培训主体更加科学、全面的考核和激励。围绕新型职业农民队伍建设的需要,促进培育主体满足新型职业农民学历教育和技能培训的需求,全面提升广大农民知识与技能、科技文化素质和职业发展能力。

另外,新型职业农民队伍建设还有一些新思路。比如吸收借鉴可复制可推广的地方模式,政府引导并发挥保障作用,有效整合政府、公益培训机构、企业、合作社、农户等各方资源,协调各方利益,创新培育方式。大力引导和培养不同群体参与。强化女性群体、学生群体在新型职业农民培育中的重要性。将农村的基础性义务教育与多元化教育培训有效地结合起来,大幅提高所有农民群体的综合素质,从而更加全面、持久地推进新型职业农民队伍建设。

职业农民“持证上岗”

2017年由农业部发布的《“十三五”全国新型职业农民培育发展规划》提出了到2020年全国职业农民要达到2000万的目标。国家规划出台后,各省份现在每年都会组织新型职业农民的培训和认定。以陕西省为例,截至目前,“高级职业农

民”已经认证到了第5批。认定工作包括了组织推荐、资格初审、资格复审、考试、考核、公示等环节。

由山西省农业农村厅起草编制的《全省职业农民生产技能考核评价标准》近日也以地方标准正式发布。目前,山西省农业农村厅已编制出13个生产技能评价标准,之前已在晋中、长治、运城3个市开展试点工作,已有四千余人领到《山西省职业农民技能证》。

新出炉的13个生产技能评价标准中,每个标准都包括基本要求、技能要求、相关知识、评价方法、评价标准、等级确定等内容。基础知识包括专业知识、安全知识和相关法律法规。评价标准分初、中、高三级按生产环节划定工作内容、技能要求和相关知识。考试考核明确了理论、技能考核要点与分值。

据了解,考试将采取理论考试和技能操作相结合的方式,侧重实操考核,理论知识和技能操作考核按3:7进行,总成绩60分以上者合格,符合农民学习特点和技能提升规律;技能操作可现场可模拟,便于基层广泛实行。

“我们不仅制定了《山西省职业农民技能证》全省统一式样,还对考核评价合格者颁发《山西省职业农民技能证》,这也是全国首创。”省农业农村厅有关负责人说起改变,不无自豪。据悉,2019年全省培训新型职业农民5万人,经考核合格后将颁发《职业农民生产技能考核合格证》。

(本文综合自光明网,中国青年网等相关报道整理而成。)

农业从业者亟待专业化

改革开放后,伴随着工业化、城镇化的进程,农业劳动力数量减少,直接引发了“谁来种地”“如何种好地”的现实问题。“老龄化、低文化、兼业化”现象,指的是大量的农村青壮年进城务工,留在农村从事农业生产的劳动力平均年龄在50岁以上,55岁以上的占到33.6%。文化程度以初中及以下为主,其中小学及文盲的占到了43.4%(第三次全国农业普查数据)。农民不再以农业收入为主,2016年87.3%的农户农业收入占家庭总收入不足50%(农业农村部全国农村固定观察点数据)。农业老龄化和兼业化直接导致了农业生产效率与耕地利用率的下降。

我国正处在传统农业向现代农业转型的关键时期,现有的农业劳动力结构、素质与现代农业发展的要求不相适应。改革开放40多年来,我国农业总体发展良好,农业综合生产能力实现跨越发展,粮食总产量翻番。但是农业发展也出现了一些新问题,尤其是中国加入WTO之后,中国农业面临了巨大的全球化挑战。农业生产成本上升,农业竞争力下降,进口和库存暴增,农业生产的生态环境压力巨大。这些农

业发展中出现的新问题都对农业从业者提出了专业化、职业化的时代要求。

“现有的农业劳动力队伍整体素质偏低、结构不优、专业水平和职业能力不强,成为影响农业劳动效率、资源利用率和土地产出率、国际竞争力提高的障碍。”社科院农村发展研究所土地经济与人力资源研究室助理研究员曾俊霞在文中指出,中国迫切需要培育一支有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民队伍。农民是农业生产中最活跃、最能动的要素,其他要素必须通过农民才能在农业生产上发挥作用。

“职业农民”由身份属性向职业属性转化

目前的问题在于,我国由于多年的城乡二元结构,农民还是一种身份象征,只有对其开展专业化的培育,促进农民由身份属性向职业属性转化,才能构建一支适应现代农业发展需求的新型职业农民队伍。

所谓“职业农民”,指的不再是自给自足的小农,而是掌握了先进生产经营技术、注重资源合理配置、推行绿色生产方式、懂得农业经营管理的企业家。党的十九大提出乡

★链接

让专业的人做专业事

种地的人越来越少,是如何养活中国14亿人口的?中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英说:“实际上,几十年来,我们的农业生产中的土地利用效率一直在提高。尽管严格计算投入产出比,农户可能并不挣钱。所谓‘386199部队’(指妇女、儿童、老人)在农业主产区下地的时间越来越少,他们出钱请拥有机械设备的专业户下地操作。这便是中国人在所谓农业危机舆论中没有发生吃饭问题的秘密。当然,进口也是一大因素,但并不是最关键因素。”

美国是农业出口大国,但整个美国从事农场工作的劳动力,只有260多万。在美国考察时,党国英

曾住在美国农家,他说,“一个农场三个劳动力,种三千公顷地,也就是四万五千亩。怎么做到的?就是农业现代化,不是依靠人力在劳作,而是依靠科技。咱们的农业现代化水平还没有这么高,但也远不是人们想象的那么低。”

一家一户几亩地、几十亩地种植方式,正在被专业化、规模化的种植方式所替代,党国英说:“在河南、江苏、山东等地,大规模地种植在逐步增多。甚至从飞机上看下去也能发现,比如河南,色彩斑块越来越大,那是数百万小麦等作物连片种植的效果。”

专业的人做专业事情,阡陌纵横的田地被打通,大型农业机械进

入农田,不论是土地的效率,还是生产的效率都在提升,甚至土地面积也在增加。党国英说:“小块的、不平整的田地,大型机械进不去,怎么办?就要整理土地。很多地方通过整理土地,获得了更多的耕地。如安徽亳州蒙城,通过整理土地,居然多出了17%的耕地。还有河北威县,仅整理河道,就多出了近6万亩土地。”

随着农业现代化的发展,人多地少的情况正在被扭转,党国英说:“人口的增长速度已经放缓,在未来,人口数量的巅峰,相比现在多出可能不到10%。土地面积当然也不会增加,但耕地面积是有可能增加的。”

